

爱运动·混合区

杨健解说做预案引发争议

体育主播
理智还是情感?

本报记者 李康宁



黄健翔的“解说门”事件让人记忆犹新。

不疯魔，不成活，这本是演艺行里的老理儿。

央视主播杨健在解说刘翔受伤退赛时，狠狠“疯魔”了一把。他哽咽着为刘翔送上了心中的赞美之词，但却因此陷入了争议。在他的四个预案被曝光之后，很多人认为他没有揭出真相，指责他这样做是惺惺作态。

体育主播，如何权衡自己的理智与情感？

风格多样：

各有千秋不拘一格

早期的体育主播，大多数是从电台的体育解说员脱胎而来，比较注重讲述比赛过程。大多数人专业知识比较丰富，语速极快，像宋世雄、韩乔生都属于这一类。虽然他们的语气也颇有感染力，但无论比赛胜负过程如何，基本都是一个调子，留给个人发挥的空间相对较小。

1992年的巴塞罗那奥运会期间，央视奥运报道组去了西班牙，但因为条件有限没有演播室，整个奥运会期间，解说员都没出镜。当时韩乔生参与了马拉松赛的解说，他对当地的沿途风光不了解，也不懂西班牙语，在长达两个多小时的比赛过程中，不知该找什么话说。因为连日工作过于疲劳，节目录到一半时，韩乔生居然睡着了，打起了呼噜，同事赶紧把他叫醒，继续节目录制。

之后，随着技术手段的不断进步，越来越多的人加入到了这一行业。富有个性和激情的主持人，也逐渐多了起来。著名的足球解说员苏东，善于用声音的激情感染球迷，他那一声“射门——”，为球迷们带来了无尽的乐趣。

但苏东自认为，虽然自己声音中透着激情，但观点立场还是理智的，从不对某个球员和某支球队进行偏袒。与苏东相比，素以机智幽默著称的黄健翔，与他恰恰相反。2006年世界杯，黄健翔高喊“意大利万岁”，造就了当年最为火爆的“解说门”。由于此事以及其他多方面的原因，黄健翔最终淡出了央视。

如今，体育主播的风格已经带有了强烈的个人印记。有陈肇、洪钢这样严谨合缝的专家派，也有韩乔生离题万里的娱乐派。张斌的惜字如金，和詹俊的连珠炮一样赢得了

自己的市场。如沈冰和柳岩这样的美女，单凭长相也曾成为一时之选。

工作要求：

感动自己打动观众

在杨健的解说引发争议之后，有媒体认为杨健不应该只顾着煽情，应当立即发出质问，是谁让刘翔带着伤痛站在了赛场上？

对于杨健的流泪，同为央视体育主播的邵圣懿认为他并不是作秀：“很多人赛前都知道刘翔旧伤复发，但当他真不行了，我们都很震惊。杨健和刘翔是特别好的朋友，即使有了预案，那一刻他内心还是非常难过的。”

至于杨健该不该在第一时间发出质问，本报记者采访了一位从事电视体育新闻工作的同行，他回答说：“体育解说员不同于时政节目的评论员，第一时间还是要跟着自己的直觉来，很难做到绝对理性。一些话如果没有仔细考虑过，宁可不说也不能胡说。”

实际上，一些体育主播本身就具有运动员经历，对于眼前出现的画面感同身受，经常难以控制情绪。比如杨健就说，看到刘翔脚抬不起来就知道是韧带坏了，因为他也从事过田径运动，受过类似的伤。

在感情极端投入的情况下，很多主播会不由自主地喊出很多“神来之语”。在黄健翔爆出“解说门”之后，他曾表示当时甚至不知道自己喊了些什么，因为太兴奋了。一位好友形容，当时他已经“魔怔”了。

不管效果如何，但无论如何这是一种境界。

成功秘诀：

两者皆不可偏废

人生经历、知识储备的不同，让

体育主播们风格迥异，但只要坐在台前，并非一张嘴就能够解决所有的问题，必须不断地下功夫。

最早苏东从事的是翻译工作，并非专业的主持人。他浑厚的嗓音离不开后天的锻炼，在美国求学期间，他师从一位资深的解说员，经常含着冰块练习解说，终于练就了一副好嗓子。

准备资料，做好预案，是每个体育主播的必备功课。央视体育主播刘建宏曾说，南非世界杯期间，为了解说好一场球，赛前准备的各类资料一般多达七八十页，然后再提前消化，浓缩到30多张纸上。“做好了这些准备后，一般我会提前两个小时到赛场，再看看有什么新的信息。”

平日的修养加上临场的发挥，理智与情感两相结合的情况下，才可能创造最好的解说。1972年慕尼黑奥运会惨案发生之后，ABC的前方主持人吉姆·麦凯伊连续直播报道了16个小时，他留下这样一段经典的报道：“当我还是一个孩子的时候，父亲曾经告诉我，无论是最伟大的希望还是最可怕的恐惧，在我们的一生中并不一定会充分体会。我们最害怕的恐惧今晚成为现实……总共有11名人质，他们都走了。”

在85岁的时候，这位老人再一次坐到了ABC的演播室中，参加了2006年世界杯的解说。两年之后，他安详地离开了人世，留下了高山仰止的传奇。



韩乔生总有出人意料之发挥。

國井·扳倒井

第五届山东国际大众艺术节系列活动

第四届中国书画名家精品博览交易会

●主办单位：山东省文学艺术界联合会 齐鲁晚报
●展览时间：2012年9月14日—9月16日

●承办单位：齐鲁晚报书画院
●展会地点：济南舜耕国际会展中心二层

齐鲁晚报天一国际会展有限公司
●咨询电话：400-652-6688

展区设置

锦墨·衍华——第二届中国工笔画名家作品展
雅·趣——中国书画名家扇面、小品展
水流花开·花开有声——范扬师生作品山东展
西北风尚——黄土画派山东展
翰墨经典——中国画家作品邀请展
思考与行进——中国画新锐新作展
韵彩传情——第二届中国水彩画名家邀请展
写意精神——中国当代油画名家邀请展

精湛——小幅写实油画精品展
墨韵齐鲁——第二届山东书协主席团作品邀请展
艺术传承——中国书画名家邀请展
中国当代花鸟画大家郭志光新作展
笔传心迹 桃李芬芳——刘选让首届中国画创作专项研究室师生展
北势南气 山水大成——邱汉桥山水画作品山东展
东方既白——著名画家罗江中国水墨作品展

— 中国芝麻香发祥地 —
中國國井 深得人心
中国芝麻香白酒第一窖

山东扳倒井股份有限公司 公司电话：0533-6962270 客服电话：400-629-8678

